

微课在中职英语教学中的运用策略

黄玉霞

(广州市南沙区岭东职业技术学校, 广东 广州 511400)

摘要: 信息技术如火如荼地发展, 在社会中的各个领域得到了广泛运用, 也对各个领域产生了巨大的影响。同时, 信息技术也给教育行业带来了巨大的挑战和机遇, 它的鲜明特点和巨大优势对教育现代化进程起到强大的促进作用。“微课”就是信息技术与教学内容相互结合而产生的特殊产物, 为了提升中职英语教学效率, 可以将微课运用在实际的教学过程之中。对此, 本文首先对微课在中职英语教学中的应用特征进行阐述, 之后, 就微课在中职英语教学中应用的意义进行说明, 最后就微课在中职英语教学中的运用策略进行分析, 希望为广大中职教师朋友提供相关的借鉴和帮助。

关键词: 微课; 中职; 英语

现今, 传统的中职英语教学模式已经无法满足中职学生发展的需求, 中职教师以及院校必须要对原本的、陈旧的教学模式以及教学内容进行优化和升级。微课, 作为一种新兴的创新型教学模式, 以其先进的教学理念、蕴含的丰富教学资源以及新鲜的教学内容, 成为一种全新的、最为流行的教学引导模式, 受到广大教师和学生的欢迎和青睐。这种创新型教学模式对于中职英语教学来说, 可以极大地提升英语教学质量, 更好地帮助学生了解和掌握英语知识。因此, 微课与中职英语教学进行相互融合是非常有必要的。

一、微课在中职英语教学中的应用特征

(一) 教学目标明确

在传统的中职英语教学过程中, 绝大部分教师都是根据教学大纲和教学任务确定教学目标, 这样做, 会导致学生在发展阶段学习的知识与未来的实际需求存在很大的偏差, 导致教学的应用性和实用性受到很大影响。在中职英语教学过程中, 将微课与教学过程相互融合, 通过运用这样的教学方式, 可以有效避免一些教学问题的发生。微课, 是一种以信息技术为基础的教学模式, 因此, 微课拥有海量的信息资源和教学资源, 可以在微课中融入很多教学元素, 将教学目标融入实际的教学过程之中, 明确教学目标。

(二) 完整性和独立性

在传统的教学模式下, 中职英语教师需要占用大量的课堂时间进行板书的书写, 然而, 在实际的教学过程中运用微课技术, 可以有效地减少教师在书板上浪费时间和精力。微课中的文字、视频可以代替板书, 不仅可以帮助中职学生快速理解主要的英语知识, 激发他们主动学习, 还能创设情境, 深化知识理解。微课是教师根据教学内容和实际的学情, 整合应有的教学资源、依据学生的兴趣爱好, 创新出来的一种教学模式。教师可以在实际的教学过程中做出针对性地引导, 使英语教学内容更具备完整性和独立性。虽然微课的时间有限, 但是它主要的教学内容和教学重点都是可以进行浓缩的。因此, 微课在实际的教学中作用更大, 不仅可以简化教学步骤, 还帮助他们更好地理解英语教学内容, 为他们未来取得更好的成绩奠基。

(三) 教学模式灵活多变

在传统的中职英语教学过程中, 主要的教学方式是灌输式教学方式, 这种教学方式相对于微课教学模式来说比较落后, 同时, 这种方式比较死板, 对于学生学习兴趣的培养、个性的发展以及主观能动性的提升是非常的不利。但是, 在英语教学过程中将微课融入其中, 可以对传统的教学模式进行转变, 在课前、课中为中职学生提供大量的教学资源, 可以促进他们对于英语知识的理解和掌握。另外, 他们也可以针对自己没有熟练掌握的知识点进行巩固学习, 从而优化学习效果, 帮助他们实现随时随地的学习

知识的目的。

二、微课对中职英语教学开展的重要意义

(一) 调动学生积极性

在传统的教学模式运行下, 中职院校英语专业学生的学习积极性不高, 甚至有些学生都不愿意开口说话。若中职院校无法及时地改变教学现状, 肯定会影响学生学习英语的效率, 这对于他们的发展无疑造成了严重的限制和制约。对此, 中职院校首要做的就是根据院校的实际情况和学情特点, 选择合适的教学模式, 激发他们的学习兴趣和学习的主动性。通过创新传统的教学模式, 用微课进行导学, 提升他们的好奇心, 让他们在实际的学习过程中, 更好地提升自己。另外, 学生可以通过学习微课, 针对自己不清楚的知识重点进行不间断地学习, 完成对教学重点内容和难点内容学习的优化。

(二) 提升学生的英语实践能力

在中职院校中, 英语教学更加侧重于它的应用性和实践能力的提升, 教师可以在教学过程中, 通过运用微课的教学方式, 创设多种情境, 让他们在微课创设的具体情境中学习和领会英语知识, 帮助他们激发学习的动力, 同时学生也会体会到在实际的情境中提升英语实践能力的乐趣。

三、微课在中职英语教学中的应用策略

(一) 教学设计优化

1. 树立正确的教学观念, 明确教学目标

微课作为一种创新型的教学模式, 需要中职英语教师强化自身的相关素养, 通过科学、全面地认识和了解微课功能, 对传统的教学模式和教学观念进行转变, 找到合适的教学方式, 从而实现优化微课教学的目的。同时教师要充分地利用微课的先进性, 将海量的网络教学资源导入到教学中。根据教学内容, 整合有效的教学资源和元素, 针对中职教学目标进行渗透, 高效地将知识传递给学生, 提升英语教学质量和效率。

2. 教师要提升多媒体素养

在实际的中职英语教学过程中, 教师需要花费大量的时间和精力对教材内容中的重点和难点进行研究, 同时还需要中职教师提升自身的多媒体素养, 达到可以灵活使用多媒体的程度, 并且对重点知识和教学内容进行分解和研究, 通过运用这样的方式, 可以渗透到每一个知识点。并且在实际的教学过程中, 运用微课进行教学, 可以对相关的教学内容进行延伸, 帮助每一个中职生领会文章的相关知识点和文章主旨, 进而制作出符合教学需要和促进学生学习的微课来。

3. 选取适当的知识点

在制作微课时, 教师要选取适当的知识点, 知识点的选取对于英语教学来说影响是非常大的。有些中职教师在制作微课时没有根据教学需求和具体学情, 在实际的教学中随意地放一些教学

视频。这样做是非常不负责任的表现,不仅会在英语的授课过程中造成授课事故,还会对中职学生的正常英语学习造成负面影响。因此,在英语教学过程中,教师需要从整体角度对相关的知识点进行分析,让学生更加高效地学习微课中的知识,提升他们的英语素养。

(二) 创设情境

在实际的中职英语教学中,教师根据学生的具体学情和教学内容,运用微课的教学方式,可以创设具体的学习情境,帮助他们提升学习英语的兴趣,同时提升学习效率,对于构建高效课堂提供巨大的助力。周边的环境对于学生高效学习是非常重要的,一个好的学习情境,可以帮助他们对相关知识进行深化和理解。大量的事实证明,在实际的教学过程中结合情境教学,可以极大地激发他们的好奇心,让他们在创设的情境中产生情感共鸣,促进高效学习。另外,教师在实际的英语教学过程中,在微课中添加一些图片、视频等教学素材,通过视觉、听觉等多角度地呈现给学生,能更好地将微课的引导作用发挥出来,提升课堂教学的有效性。

(三) 丰富教学模式

将微课运用到英语教学之中,主要目的就是为提升学生的思维创造力和实践能力,为学生在未来的工作中取得优异的成绩奠基。随着新课改轰轰烈烈地推进,大量先进的教学模式得以运用到实际的教学过程中,比如说项目教学法、任务驱动法、小组合作等诸多方法。教师在进行中职英语的教学过程中,应该根据具体学情和教学内容,选择合适的教学方式,开展针对性的教学活动,培养他们的学习能力和学习积极性。教师在实际的教学过程中,将微课运用在教学过程中的不同环节,从而帮助他们在课前进行更好的预习,在课中激发学生兴趣,提升他们的学习效率,在课后,帮助他们更好地对自己模糊的知识点进行复习和巩固,帮助他们在未来的学习中奠定坚实的基础。

例如在学习《Travel》时,教师在上课前给学生布置课前作业让他们根据将要讲解的教学内容搜集资料,这样可以帮助他们加深对于旅游的理解。之后,教师根据教学内容和学情制作微课,在课中,通过多媒体等形式向学生展示,教师也可以在教学过程中让学生组成学习互助小组,相互讨论教学知识点,并且根据自身的见解,表明自己对于旅游的看法。最后,教学过程结束,教师可以根据学生的表现和他们的问题,布置针对性作业,也可以将微课上传至官网或者班级群组,方便课后学生进行重点复习。通过这样的教学方式,可以对英语教学内容进行丰富和延伸,帮助学生提升课堂学习效率,夯实基础。

(四) 充分发挥微课作用

微课的作用不仅体现在英语课堂教学过程中,对于学生课前预习也具有现实的意义。在课前,教师根据教学内容和学生学情制作微课,通过微课的引导,合理地设计教学内容,开展针对性强的教学活动,以此来实现强化学习目标的目的。学生在课后的学习过程中,微课也发挥重要的作用。课后,学生可以针对自己不清楚的知识点进行针对性的复习和巩固,提升综合能力和学科素养。对于教师来说,通过在教学过程中运用微课,可以在制作微课的过程中学习到更多的知识,同时,更加了解中职学生的具体需求,从而可以更好地设计出针对性的教学内容,为构建高效英语课堂打造基础。另外,教师要更新教学理念,强化对于微课的使用意识,充分地发挥微课的先进性和优势发挥出来,结合相关的网络平台,强化和学生之间的沟通,从而了解他们的真实需求,更好的设计教学内容,进一步提升英语教学质量。

(五) 课中“微”应用,促进翻转学习

从客观角度而言,兴趣好比是学生的良师益友和不竭动力。尤其是对于中职生来说,他们普遍学习兴趣低下,只有将课程教学和他们的兴趣爱好相牵连,才能使他们以更专注、更热情的姿态投身到学习当中,进而实现教学效果提升的目标。在中职英语教学中,不乏一些理解性和抽象性强的内容,在讲授该部分内容时,如果教师还是按“言语+黑板”方式来教学的话,很难获得好的收益。而在微课的助力下,教师可结合其直观性和针对性强的特点,来设计一个翻转化的课堂,让学生能够借助有效的探究和操作来将这些难点融会贯通。

例如,在实际的中职英语教学中,很多学生受知识积累较少等因素影响,很难理解其中的要点。对此,教师可依据微课之便,搭建一个翻转式的英语基础讲堂。首先,教师可结合预习环节的任务单反馈,做好教学重点以及难点总结工作,然后设计章节教学微课并将其渗入到课堂之上,结合言语讲述和微课的暂停、回放等功能,向学生讲述常见英语句式、语法、关键词使用等方面内容。其次,教师可在把握学生认知特点、学习规律以及兴趣爱好等实情的基础上,本着“异组同质”的原则,在班内划分出多个4-6人的英语学习小组,各组内部优差生比例应当趋于均衡,通过此举来保证整体提升教育目标的实现。再者,教师可指引小组观摩和探讨微课的同时,依据教学内容布置相应的组别翻转学习任务。在此基础上,可指引各组成员一同进行思考交流和分析探究,完成相关的翻转实践任务。最后,教师可结合其中的不足和闪光点进行总结性的点评,或者指引学生展开组内的相互点评,这样一来,不但能够进一步增添课程教学的趣味性,而且还能够依托集体之力来帮助学生突破认知难点,为他们实践操作、思维创新以及处理问题等能力的发展铺路搭桥,可谓一举多得。

四、结语

总之,微课在中职英语教学过程运用,对于学生和教师都具有重要的作用。对于学生而言,可以提升他们学习英语的兴趣,实现对中职教学模式的优化,为他们在未来取得更好的发展和进步奠定坚实的基础。对于教师而言,通过制作微课的过程,通过互联网可以获取更多的知识点,提升自身的相关素养和职业能力,提升教学水平。因此,微课在中职院校英语专业教学过程中运用,具有非常重要的作用。

参考文献:

- [1] 许鸣晔: 微课在中职英语教学中的应用策略探究[J]. 知识窗(教师版), 2019(08): 43.
- [2] 高冲: 浅谈微课在中职英语教学中的运用策略[J]. 校园英语, 2019(30): 60.
- [3] 张宸瑞: 中职英语教学中利用微课突破课堂教学重难点的策略[J]. 试题与研究, 2018(29): 136.
- [4] 朱慕蓉: 微课在中职英语教学中的应用策略探究[J]. 学园, 2018, 11(29): 81-82.
- [5] 李建霞: 微课在中职英语教学方面的作用[J]. 校园英语, 2019(17): 34.
- [6] 王婧: 微课在中职英语教育中的应用及优化[J]. 教育研究, 2020, 3(8): 19-20.
- [7] 高娜: 微课在中职英语教学中的运用探究[J]. 东西南北: 教育, 2021(9): 00279.
- [8] 杨秀琴: 微课在中职英语教学中的实践运用探究[J]. 校园英语, 2020(2): 1.